

## Protokoll der Diözesanversammlung der DPSG Diözesanverband Münster

Datum: 18. April 2021  
 Ort: digital  
 Anzahl der Seiten: 6  
 Beginn: Samstag 10:00 Uhr  
 Ende: Samstag 17:40 Uhr

TOP	Thema / Inhalt
0	<b>Anmerkung: Die Versammlung wurde digital durchgeführt. Als Videokonferenztool wurde ZOOM genutzt. Für die digitale Organisation der Versammlung wurde OpenSlides genutzt.</b>
1	<b>Begrüßung</b> Die Versammlungsteilnehmer*innen werden von Lena Wilken (Diözesanvorsitzende) begrüßt.
2	<b>Geistlicher Impuls</b> Henning Bayer (Bezirkskurat NRN und Spiri-AG) gibt einen spirituellen Impuls.
3	<p><b>Formalia</b></p> <p><u>Feststellung der Beschlussfähigkeit</u> Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Es sind 42 von 44 möglichen Stimmberechtigten anwesend und die Versammlung ist damit beschlussfähig.</p> <p>Als Moderation führt Johannes Wilde durch die Versammlung. Der Vorstand übergibt zu diesem Zeitpunkt die Moderation.</p> <p>Tobias Runge (Bildungsreferent) und Kim Wensing (Bildungsreferentin) werden als Protokollführende benannt.</p> <p>Die Versammlung wurde fristgerecht eingeladen und ist somit beschlussfähig.</p> <p><u>Genehmigung des Protokolls der Diözesanversammlung 2020</u></p> <p>Es gab keine Anmerkungen 4 Wochen nach Veröffentlichung, damit gilt das Protokoll der Diözesanversammlung 2020 als genehmigt.</p> <p><u>Genehmigung der Tagesordnung</u> Es gibt keine Änderungswünsche zur Tagesordnung.</p> <p style="text-align: center;"><i>Abstimmung über die Tagesordnung</i> 42 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes: Ja 42 Nein 0 Enthaltung 0</p>

	<p><u>Abstimmung über Aufnahme der Initiativanträge auf die Tagesordnung</u>  43 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:  Ja 42  Nein 1  Enthaltung 0</p> <p><u>Abstimmung darüber, ob Christoph Fromont (Mitglied Wahlausschuss) anwesend im nicht-öffentlichen Teil der Personaldebatte sein darf (Antragsstellende Andreas Naumann-Hinz und Lena Wilken)</u>  Andreas weist darauf hin, dass hier eine einfache Mehrheit ausreicht.</p> <p>42 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:  Ja 40  Nein 1  Enthaltung 1</p> <p><u>Abstimmung über das Rederecht für Gäste im öffentlichen Teil</u>  42 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:  Ja 38  Nein 3  Enthaltung 1</p> <p>Die Moderation gibt eine kurze Erläuterung zu den digitalen Stimmungskarten „Pro“, „Contra“, „Verständnisfrage“, den Anträgen zur sogenannten Geschäftsordnung und der Redeliste.</p> <p>Christian Brüninghoff verliest eine Erklärung von Nikolas Kamenz, der seine Kandidatur für das Amt des Diözesanvorsitzenden zurückzieht. Die Erklärung findet sich hier:  <a href="https://tinyurl.com/7knb5jsv">https://tinyurl.com/7knb5jsv</a></p> <p>In der anschließenden Pause gibt es die Möglichkeit, sich mit Christian Brüninghoff sowie Andreas Schulte und Martin Deckers über den Hintergrund der Erklärung auszutauschen.</p>
	<p><b>Pause bis 12:05</b></p>
<p>4</p>	<p><b>Bericht des Vorstandes</b></p> <p>Die Berichte lagen im Vorfeld der Versammlung digital zur Einsichtnahme bereit. Es gibt die Möglichkeit, Verständnisfragen zu stellen.</p>
<p>5</p>	<p><b>Bericht der Diözesanleitung</b></p> <p>Der Bericht lag im Vorfeld der Versammlung digital zur Einsichtnahme bereit. Es gibt die Möglichkeit, Verständnisfragen zu stellen.</p>
<p>6</p>	<p><b>Aussprache zu den Berichten des Vorstandes und der Diözesanleitung</b></p> <p><b>Rückfragen zum Bericht der Diözesanleitung:</b></p> <p><i>Billy (AG NFM) fragt die Diözesanleitung, worüber die Diözesanleitung überrascht war. Rene (Referent Ausbildung) teilt mit, dass die DL Dinge im Vorhinein wahrgenommen hat, aber die Dynamik, die aus der Vertagung der Vorstandswahl entstand, war ihr nicht bewusst. Von diesem Ausmaß war die DL überrascht</i></p>

	<p><i>Andreas Schulte (AG NFM) fragt, ob es noch andere Arbeitsfelder als das der Problembewältigung gab und wie sich das Arbeiten in Corona gestaltete.</i></p> <p><i>Andreas Naumann-Hinz (Vorstand) antwortet, dass AK-Treffen und Bezirksversammlungen stattgefunden haben, die AKs waren arbeitsfähig. Er habe versucht, zu den AKs, für die er zuständig ist, Kontakt zu halten.</i></p> <p><i>Corona habe viel Aufmerksamkeit gebunden (etwa durch Festlegung des Umgangs mit Stornogebühren und die Veränderung der Lage im Dezember und Januar durch veränderte Vorgaben). Teilweise hätten Ressourcen gefehlt, etwa in den AKs Pfau oder Leiter*innenkongress. Im Notfallmanagement wurde vor allem auf technische Lösung gewartet. Für Fortbildungen etc. hätten geistige Ressourcen gefehlt, da sei Andreas an seine Grenzen gekommen.</i></p> <p><i>Tobias Runge (Bildungsreferent) ergänzt, dass auch er an die Grenzen des Machbaren gestoßen sei. Die Cloudtelefonanlage sei nun angeschafft, dieses Thema werde im Jahr weiterverfolgt. Das Thema Notfallmanagement sei leider ein Stück hintenübergefallen. Er bietet sich gerne zum persönlichen Gespräch nach der Versammlung an.</i></p> <p><i>Lena (Vorstand) ergänzt für ihren Teil, sie habe vor allem im AK Ökologie, aber auch sonst versucht, bei manchen Treffen dabei zu sein.</i></p> <p><i>Andreas Schulte (AG NFM) gibt zu den Antworten die Rückmeldung, dass die AG NFM ein starker AK sei. Eine Rückmeldung an AK hätte er gut gefunden, damit dort bekannt ist, dass keine Ressourcen da waren. Dann hätte der AK selbst aktiv werden können. Er wünscht sich Gespräch mit dem gesamten AG</i></p> <p><i>Tobias Runge (Bildungsreferent) entgegnet, der Hinweis auf Eigeninitiative sei bei und nach letzter DV schon gegeben worden: er wünsche sich gerne konkrete Ideen und aktive Mitarbeit.</i></p> <p><i>Marc gibt der AG NFM den Hinweis, sich auch gern bei der DL zu melden, falls Probleme auftauchen.</i></p> <p><i>Billy (AG NFM) wünscht sich Präsenz- und Austauschtreffen per Zoom, um am Prozess und Konzeptentwicklung dranzubleiben, und dass das Büro Termine plane. In der AG gebe es Leute mit Beratungskompetenz, deren Fähigkeiten nutzbar wären.</i></p> <p><i>Kathy (AK Ausbildung) fügt hinzu, es habe viele Stellen gegeben, an denen Arbeit geleistet wurde: im AK Ausbildung etwa habe es zukunftsorientierte Gespräche mit dem Diözesanvorstand gegeben, MoVe habe digital stattgefunden, der AK Leiter*innenkongress habe weitergearbeitet. Man habe kein halbes Jahr verloren, es sei einiges an Arbeit passiert.</i></p> <p><i>Hanno (Bezirkskurat BOR) dankt für die geleistete Arbeit. Ein Prozess sei angestoßen worden; Vorstand und Diözesanleitung hätten versucht, den Diözesanverband trotz der schwierigen Situation weiterzuentwickeln. Er wünsche sich, dass dieser Prozess über die Versammlung hinaus weitergehe.</i></p> <p><i>Joschka (Bundesvorstand) weist darauf hin, dass geschaut werden muss, was als Arbeitsstandard gesetzt werden soll. Ein ‚Notfall‘ auf Diözesanebene habe Vorrang; es sei richtig gewesen, den Fokus darauf zu legen. Er finde es beeindruckend, was nebenher trotzdem gelaufen ist.</i></p> <p><i>Christian (Steuerungsgruppe) habe sich von der Diözesanleitung bzw. den Leuten aus der Diözesanleitung in der Steuerungsgruppe gut unterstützt gefühlt. Die Steuerungsgruppe sei am Problem gewachsen.</i></p>
7	<p><b>Entlastung des Vorstandes</b></p> <p>Der Diözesanvorstand wird von der Versammlung mit 41 abgegebenen Stimmen, 36 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen entlastet.</p>

8	<p><b>Anträge</b></p> <p><b>Antrag 8.5: Teilnahme an der Personaldebatte Martin Deckers und Christian Brüninghoff (Antragstext: <a href="https://tinyurl.com/y9pp79px">https://tinyurl.com/y9pp79px</a>)</b></p> <p><u>43 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u> Ja 37 Nein 5 Enthaltung 1</p> <p><b>Initiativantrag 8.2: Verwendung der zu erwartenden Überschüsse zugunsten eines verlässlichen Ferienprogramms im Gilwell St. Ludger für Stämme und Bezirke (Antragstext: <a href="https://tinyurl.com/wuzv2c">https://tinyurl.com/wuzv2c</a>)</b></p> <p><u>42 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u> Ja 29 Nein 9 Enthaltung 4</p>
<b>MITTAGSPAUSE bis 14 Uhr</b>	
8	<p><b>Initiativantrag 8.3: Prüfauftrag Verwendung der zu erwartenden Überschüsse zur Unterstützung des Gilwell (Antragstext: <a href="https://tinyurl.com/bjvw8czj">https://tinyurl.com/bjvw8czj</a>)</b></p> <p><u>41 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u> Ja 41 Nein 0 Enthaltung 0</p> <p><b>Antrag 8.4 Prozess für den Diözesanverband (Antragstext: <a href="https://tinyurl.com/32z2ysdm">https://tinyurl.com/32z2ysdm</a>)</b></p> <p><u>42 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u> Ja 42 Nein 0 Enthaltung 0</p> <p><b>Initiativantrag 8.1: Verbesserung der Rückmeldemöglichkeiten (Antragstext: <a href="https://tinyurl.com/32z2ysdm">https://tinyurl.com/32z2ysdm</a>)</b></p> <p>Henning (Bezirkskurat NRN) stellt einen Geschäftsordnungs-antrag auf Vertagung des Antrags auf die nächste Diözesanversammlung. Peter (Bezirksvorsitzender MS) erhebt formale Gegenrede Abstimmung über den Geschäftsordnungsantrag zur Vertagung: <u>43 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u> Ja 32 Nein 4 Enthaltung 7</p> <p><b>Der Antrag wird vertagt auf die nächste Diözesanversammlung.</b></p> <p><b>Antrag 8.6: Mitarbeiter*Innenbefragung (Antragstext: <a href="https://tinyurl.com/5m22cyh9">https://tinyurl.com/5m22cyh9</a>)</b></p>

	Marc (Referent Pfadfinderstufe) zieht den Antrag für die Antragssteller*innen zurück.
	<b>Pause bis 15:20</b>
9	<p><b>Wahlen</b></p> <p>Die Moderation übergibt an den Wahlausschuss.</p> <p><b>Bericht des Wahlausschusses</b> Der Bericht lag im Vorfeld der Versammlung digital zur Einsichtnahme bereit.</p> <p><b>9.1 Wahl zum Diözesanvorstand</b> Die Wahlliste wird geöffnet. Auf der Wahlliste befinden sich zu diesem Zeitpunkt keine Kandidaten. Auf der Versammlung finden sich keine weiteren Interessenten. Die Wahlliste wird geschlossen.</p> <p>Das Amt bleibt bis auf Weiteres vakant.</p> <p><b>9.2 Wahl zum Diözesankuraten</b></p> <p>Die Wahlliste wird geöffnet. Auf der Wahlliste befindet sich zu diesem Zeitpunkt als Kandidat Andreas Naumann-Hinz. Auf der Versammlung finden sich keine weiteren Interessent*innen. Die Wahlliste wird geschlossen.</p> <p>Andreas Naumann-Hinz stellt sich der Versammlung vor. Anschließend findet eine Personalbefragung statt.</p> <p>Unter Ausschluss der Öffentlichkeit wird die Personaldebatte eröffnet.</p> <p>Die Öffentlichkeit wird um 17:10 wieder hergestellt.</p> <p><u>Die Wahl zum Amt des/der Diözesankurat*in ergibt folgendes Ergebnis bei 43 abgegebenen gültigen Stimmen:</u></p> <p style="padding-left: 40px;">Ja 32 Nein 9 Enthaltung 2</p> <p>Damit ist Andreas Naumann-Hinz als Diözesankurat für weitere drei Jahre gewählt. Andreas Naumann-Hinz nimmt die Wahl an.</p>
8	<p><b>Wahlausschuss:</b> §26 der DV-Satzung legt fest, dass die Amtszeit hauptamtlicher Vorstände von der DV festgelegt werden muss.</p> <p>Henning (Bezirkskurat NRN) stellt einen Geschäftsordnungs-Antrag auf Schluss der Debatte und sofortige Abstimmung Es erfolgt keine Gegenrede und damit die sofortige Abstimmung.</p> <p><b>Abstimmung über die Aufnahme des Initiativantrags zur Festlegung von Andreas' Amtszeit auf die Tagesordnung</b></p>

	<p><u>41 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u>                  Ja 35                  Nein 4                  Enthaltung 2</p> <p>Der Antrag ist damit auf die Tagesordnung aufgenommen.</p> <p>Peter Rösen stellt einen Geschäftsordnungsantrag auf Schluss der Debatte und sofortige Abstimmung.                  Es erfolgt keine Gegenrede und damit die sofortige Abstimmung.</p> <p><b>Abstimmung Initiativantrag Amtszeit Andreas (Antragstext:</b>  <a href="https://tinyurl.com/3veh559e">https://tinyurl.com/3veh559e</a>)</p> <p><u>40 gültige abgegebene Stimmen ergeben Folgendes:</u>                  Ja 39                  Nein 0                  Enthaltung 1</p>
10	<p><b>Verschiedenes</b></p> <p>Bis zum 15. Mai können Geschenke, Fotos und Briefe als Dankeschön für Nikolas an das Diözesanbüro geschickt werden. Von dort aus wird alles weitergeleitet.</p> <p>Johannes Wilde (Moderation) dankt der Versammlung und übergibt zurück an den Vorstand.</p> <p>Lena Wilken dankt der Versammlung und besonders Johannes Wilde für die Moderation. Die Versammlung ist geschlossen.</p>
11	<p><b>Abschlussgebet</b></p>

**Münster, 20.09.2021**

**Diözesanvorstand**

Lena Wilken

Andreas Naumann-Hinz

**Für das Protokoll:**

Kim Wensing

Tobias Runge